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ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

az „ERDÉLY' Mffi' ás önálló melléklete a „MÉHÉSZETI KÖZLMY
1888-ik évi folyamára.

Olvasó lözönségünk részéről több Ízben talált kifejezésre azon óhaj, hogy az „Erdélyi Gazda“, — mely 

eddig jobbára a tulajlonképeni mezőgazdaság, állattenyésztés, kertészet, szőlészet és borászattal foglalkozott; — nyújtson 
nagyobb tért a hazatészünkben oly örvendetes lendületnek indult méhészetnek is! Ez volt főindoka annak, hogy erdélyi 
gazd. egyletünk igaigató választmánya örömmel ragadta meg az alkalmat, hogy az eddig önállóan, havi füzetekben 
megjelent „Méhészet Közlönyt“ —november 19-én tartott ülésének 151-ik jegyzőkönyvi határozata alapján — 1888 
január l-én kezdődőeg, mint az „Erdélyi Gazda“ mellékletét adja ki. Ezen melléklet a főlapnak egy külön félivét fogja 
szakszerű szöveggel elfoglalni és önálló szerkesztő bizottság felügyelete alatt megjelenni.

Az erdélyrészi méhész-egylet t. tagjai úgy az Erdélyi Gazdát, mint a Méhészeti Közlönyt tagsági dijuk fe
jében díjtalanul kapjik.

Az „Erddyi Gazda“ és „Méhészeti közlöny“ az 1888 ki XX-ik évfolyamban havonként kétszer: minden 
hó l-én és 15-én fogmegjelenni a főlap egy, a melléklet % ívnyi terjedelemmel; előfizetési ár egész évre két forint, 
féléves vagy negyedéves- előfizetéseket nem fogadunk el \

Hogy azonban e lapoknak terjedése és éppen azon körökbe való eljutása, melyek vagyonilag korlátoltabb hely
zetben vannak, még inkább biztosítva legyen, az igazgató választmány továbbra is fenntartja azon kedvezményt, hogy 
községek, községi elöljárók, körjegyzők, lelkészek, iskolák és tanítók, valamint az erdélyrészi gazdasági 
egyletek tagjai az „Erdélyi Gazda“ és „Méhészeti Közlöny“ egész évi folyamát fél árban, azaz 

rendelhetik, meg, ha ezen összeget legkésőbb 1888 január hó 15-ig Kolozsvárra, az „Erdélyi Gazda“ kiadóhivatalának 
czimezve és bérmentve — legczélszerübben postautalvánnyal — beküldik A pontos megrendelést annyival inkább kérjük, 
mert felesleges példányokat nem nyomathatunk és így a későn jelentkezők csonka évfolyamot nyernek.

Külön a főlapra, vagy külön a mellékletre előfizetni nem lehet. •
Gyűjtőknek minden tiz egyszerre beküldött (akár 2, akár 1 frtos) előfizetés után egy-egy tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk. |
Utánvételés vagy oly megrendelés, melyhez az előfizetési összeg mellékelve nincs, tekintetbe nem vehető.
Olcsó hirdetési rovatunkat — mely a kiadóhivatalban megtekinthető — ajánljuk az eladók és vevők szives 

figyelmébe; egyleti tagok 25% díjkedvezményben részesülnek.
Minden hirdetésre felvilágosítást ád a kiadóhivatal, mely levélbeli tudakozódásokra is pontosan válaszol, ha 

a szükséges postabélyeg beküldetik és a hirdetés száma közöltetik. —
Kolozsvárt. 1887 deczember 5-én.

Az „Erdélyi Gazda“ szerkesztő bizottsága.
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Havi emlékeztető.
Január.

Ház és udvar. A magtári gabonakészletek forgatása olyankor teljesí
tendő, midőn zivataros időben a cselédség külső munkát nem 
végezhet; ugyanakkor rostáltatunk, seprűt köttetünk, vagy szer
számfát nagyoltatunk.

A jégvermek jéggel töltetnek meg.
Akáczfa-mag ez időben sikeresen szedhető.
Az épületek és falak mellől a havat ellapátoljuk és a la

posabb háztetőkről lehányjuk.
Széna-, szalma-, polyvakazalokon varjut nem kell tűrni. 
Mull hónapban netán elmaradt nádvágás sietősen bevég- 

zendő.
Szerszám és épületfát, a bognárok és ácsok számára le

vágatjuk ■
Cselédváltozások miatt minden eszközt pontosan leltáro

zunk, az uj cselédek szigorú rendhez szoktatandók. Tűzi- és 
ütőanyagokat takarékosan szolgáltatjuk ki.

Szántóföld. A fagy és hó miatt minden mivelesi munka szünetel; az 
egész igás erőt a trágyakészlet kihordására fordítjuk.

A trágya szaporítása főgondjaink Közé tartozik. Az újonnan 
származott istállói ganéjt trágyadombra rakatjuk; csak kelően 
megért trágyát kell kihordani.

Lágy időben szántás, árokásás folytatandó. Olvadás eseté
ben a vizbarázdák kijavitandók. A hó- és esővíz lebocsátandó 
nehogy a vetések a meggyűlt viz alatt kivesszenek.

Kemény fagy idején, ősszel megbokrosodott búza és rozs
vetéseken birkát legeltethetünk; buján fejlett repczevetésnek 
sem árt, ha birka vagy gulyabeli marha megtapossa, midőn a 
fagyos talajt nagyobb hó takarja. A meddő sertések is haszon
nal járhatnak a repczén. ”

A rétek és kaszálók felültrágyázásanál egyéb teendő nincs. A meg
gy iijtult hamut, még a kilúgozottat is, a rétekre hordjuk Fe
lül hintendő réti trágya-anyagot képez meg a korom, márga, 
iszapröld, televény és vegytrágya. A felültrágyázott kaszáló az 
idő Kinyiltával okvetlenül megfogasolandó.

Gyengébb vagy elvénült luczernásokat érett, apró ganajjal 
felültrágyázzuk.

Állattenyésztés. Az istállók szellőztetése, a származott trágya rendes 
kihordása, főgondjaink közé tartozik. Munkában megizzadt igas 
állatokat minden léghuzamtól, meghűléstől védelmeznünk kell.

Minden itatás után a vályúból a víz kibocsátandó, de ha 
mégis belefagyna, akkor itatás előtt a jeget felvágatjuk, nehogy 
az állat jeges vizet igyék és megbetegedjek.

Rendes sóadagról gondoskodunk.
Tiszta, száraz fekhely, kefélés, vakarás, általában a bőr

nek tisztántartása, az állati egészség fentartására mulhatlanul 
szükséges.

A leborjuzandó és leborjuzott tehenek a tejelés előmoz
dítása végett, ha lehet gumófélékkel (répa, burgonya sat.) és 
zamatos szénával élelmeztetnek. A gulyások szemmel taitaüdók, 
nehogy a borjuk elől elfejjék a tejet.

Hideg időben csekélyebb tápértékkel bíró szalma éa poly- 
vafélók megétethetők. A fejős tehenek azonban kevés szénái 

és ha lehetséges szecskával, polyvávl füllesztett apróra vágott 

gumókat (répát, helyenként burgonyát) kapnak.
A ménesbeli lovak árpa-szalmát zab pótlékkal kapjanak.
Vemhes kanczák és csikók kül nős kedvezményben ré

szesülnek ; utóbbiak kevés sárga- va>y burgundi répa mellett 
jó egészségnek örvendenek.

Gőbölyök hizlalása, miután e hótnp végén a gumók fogy
nak, árpa- vagy törökbuza darával foktatandó.

Sertés fiaztató ketreczeket rendbj hozva szalmával behint
jük és a koczáka! fiadzás előtt 10— 14 nappal beszoktatjuk.

Hízó sertéseknek, ha étvágyuk jész, kevés apróra vágott 
nyers hús nyújtandó. i

A juhok bár álláson esznek, migis miután az egészség 
íentaitásához mozgás szükséges, mindennap rövidebb hosszabb 
ideig járjanak, keresgéljenek száraz ivart, kórót, stb. De ha 
ennivalót nem találnak is, a megsélátatás épen oly szükséges, 
mint annak idejében a nyugvás. |

A szárnyas házi állatok óljai legyenek elég tágasok, me
legek ; vályujokba töltsünk meleg vizet és minthogy a kapará
szásból meg nem élnek, segítsük őke: hulladékkal, törökbuzá- 
val, zabbal.

Szőlő. Újonnan beállítandó szőlőnek a helyét rigohrozztik, még pedig: 
(2 láb), a melyben már

föld csak akkor lesz al- 
i levegő és viz hatása 
i holt löld ismét a mély

lett 
korba.

szőlőnek, ekkor a trágya 
; és hatása a kimelegedő 
' olna télen. Trágyázásra 

i< t tragya; ez utóbbit csak

boroknak deczemberben meg- 
seprííjökröi huzni. habár

égőt kapjon az iíju bor

pihent szűz földet 70 centiméternyire 
régebben is szőlő volt 1 méternyire (3 láb) megforgatjuk úgy, 
hogy a földnek régi elsoványodott felszíne a kiásott ároknak 
mindig fenekére essék, a fenékről pidig a felszínre jusson 
mert a méternyi mélységből fölhozott 
kalmas a növény táplálására, ha azt 
feloldotta és megtermékenyítette. Ha 
ségbe jutya, haszontalan munkát végeztünk volna, elzárván azt 
a levegő, viz és fagy előkeszitő beblyásától. A trágyahordás 
is most előnnyel végezhető, a trágyázást azonban hagyjuk ta
vaszra, mikor az első kapát adjuk a 
mindjárt kellőleg be is fedetik földdé 
talajban sokkal nagyobb, mint 
legjobb a félig evődött és nem 
ültetésnél használjuk.

Pincze. A pinczében folytattatik az uj 
kezdett dajkálása, le kell azokat mos 
zavarosak volnának is, annál hamaiább tisztulnak majd meg. 
Ezen első lehúzásnál mennél több le
azért bocsássuk a csapaljába és szürrsölgessiik a sajtárral foly
tonosan ; a levegő élenyiti a bornak né; 
gyorsítja az érést. Az egészséges bor 
másszor kénezni nem sta 
de rósz is, legkisebb javara sincs a bornak, a beteg Boroknál 
is csak okkaí-móddal a maga helyén alkalmazzuk. A borseprőt 
nem kell a pálinkafőzőnek adni, hanem gondosan meggyüjtve 
erős szőrzacskóban kisajtolni, 1 hectoliter (mintegy 9 veder) 
seprő ád 75- 80 liter (52 56 kupa) bort, míg pálinkát lég- 
fennebb 8 — 10 litert (5—7 kupát) , A zsákokban visszamaradt 
pogácsákat megszántva jó pénzért megveszik a borkőgyárosok. 

Januártól deczemberig első és főregula a pinczében a 
tisztaság és a rendes feltöltögetés 1

Gyümölcsös. A tavasszal kiültetendő fák számára a gödrök ásását, ha 
a föld nagyon megfagyva nincs, - folytatni lehet, hogy a téli 
fagy és levegő hatása a kiásott földet porhanyitsa. A hernyó
fészkeket mulhatlanul le kell szedetni és ezen munkát mind
addig folytatni, míg a fák egészen 
fészkeket azonban nemcsak a gyümöhsfakról keli leszedetni, ha
nem ha a gyümölcsös eleven sövényekkel lenne kerítve, innen 
is el kell pusztitaui, különben tava 
élő sövényről a gyümölcsfákra meniek át. A leszedett hernyó
fészkeket gondosan össze kell gyűjt 

,g durva alkatrészéit és ’ 
sem egyszer, sem 

b a d, régi szokás ugyan,

megtisztulnak. A hernyó

szál a kikelt hernyók az

:ni és elégetni, ha ezt el
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mélasztjun, íáradsátos munkánk mii sem ér. A gyümölcsös 
kerítései jó karban kel! tartani, hogy a kártékony állatok be
jutását akadályozzuk. A pinczében elrakott ayiimolcsök válo
gatása folytatandó, az elromlottak eltávolítandók.

Faiskola. A tavasszal beültetendő faiskola földje 66 fr0 ctm, (2- 
3’) mélyre rigoloztatik, hogy a teli fagy a földet porhanyitsa; 
ha a föld trágyázást kíván, azt el ne mulasszuk. Jegytáblák 
(cinkusok) készíttetnek; ha a régi faiskolában cinkusok hiá
nyoznának, utánpótolni el ne mulasszuk. Szép napfényes idő
ben oltógalyakat kell szedetni és azokat árnyékos helyen föld
be takarni A szükséges oltógalyakat most kell megrendelni, 
hogy pontos időre megérkezhessenek.

Konyhakert. Ha a föld nincs megfagy va, az ásás, a mennyiben ősszel 
be nem fejeztetett, folytatandó. A tavaszszal beállítandó uj 
spárga ültetvény földje jó melyen rigoloztatik és trágyáztatok. 
A compost trágyadombok átforgattatnak; a nagyon érett vagy 
epen földdé vált composztot meg kell rostaltatni és a fagy be
hatásának kitenni, hogy a benne-fészkelő rovarok és rovarál- 
czák elpusztuljanak. Ugorna, dinnye, paszuly, hónapos retek, 
saláta, karfiol, karalábénak korai termesztésére melegágyak ké
szíttetnek. A használatra és magnak ellett káposzta és gyöknö- 
vényéket a rothadástól óvni kell. A magvak leltározása végre
hajtandó, a hiányzókat kellő időben be kell szerezni ; a régi 
magvak csirakepességét pedig próba alá kell venni. A kerti 
eszközök és szerszámok kijavíttatnak, a hiányzók beszereztet
nek, szalmagyékényekei fonatunk, jegytáblákat és karókat ké
szíttetünk.

Diszkért. A díszcserje ültetvények visszavágandók és a szükséghez 
képest ritkitandók. A kényesebb díszcserjén és rózsák oltását 
melegágyak és üvegházakban megkezdjük. A melegebb üveg
házakban fuchsia, vanília, pelargonia, lantana, uj-hollandi nö
vények stb. dugványozása megkezdetik. A virágokról az elszá
radt galvakat és leveleket szorgalmasan tisztitgatjuk. A vermek
ben telelő virágoknak szép napfényes időben fris levegőt adunk 
és a rothadt és s.-áradt levelektől gondosan megtisztítjuk s az 
egerektől védelmezzük-. Olyan díszcserjéket és a virágos növé
nyeket, melyeket korán akarunk virágoztatni, üvegházakba he
lyezünk, ily enek pl. syringa, vveigelia, deutcia, jáczrnt, tulipán, 
crocus, narcissus, gyöngyvirág stb.

Erdészet. Főhasználat. Az épületfának kivontatása és lecsuszta- 
tása fohfaltatok ; ott, hol a fa szárazon szállittatik, a fagyott 
utak segélyével a fa az erdőből kihordatik. A szálfának vizen 
szállításához szükséges gúzsokat és szereket előkészítjük és a 
szálfának a bekötő helyeken való czélszerü elhelyezésére kü
lönös gondot fordítunk. A tűzifa lecsusztatása szintén loly jen
nek a száraz vagy vízi utakhoz való szállítását iehetö eréllyel 
űzzük Mellék használat. A makkoltatás folytatandó, a I 
behajtott sertések száma ellenőrizendő. Erdővedelem. Az 
erdőt különösen a falopások ellen védjük és ügyeljünk, hogy 
az erdövédek az erdei utakat gyakran bejárják E rd.ö mi ve
ié s terén e hónapban erdélyi országrészünkben fontosabb te
endő nem fordul elő. Vadászat. A hó első feleben őzba
kot lőhetünk; ruczát, fenyőmadarat és húsos rigót egész hó
napon át foghatunk, a kártékony vadat ilyenkor sikerrel üldöz
hetjük. Az általános vadászat e hó végével megszűnik. —

Boldog uj évet.
Midőn az „Erdélyi gazda“ a jelen számmal XX-ik évfo

lyamába lép, teljes szívből kíván boldog újévet t. olvasóinak és 
nehogy csak a szónál maradjon, ajándékot is hozott t. közönsé
gének, — megajándékozta egy uj. derék szakközlönnyel, mely 
az anyalappal vállvetve fog a gazdatársak érdekeinek szolgálni.

A „Méhészeti közlöny“ mint az erdélyrészi mé- 
hészegylei közlönye fiatal kora (1886-ban indult meg) daczára 
oly polczra. emelkedett, hogy még a vének is tisztelettel hall
gatnak szavára s úgy a Királyhágón innen, mint azon lul számos 
barátja, pártolója akadt. Igen helyes lépés volt tehát úgy a mé- 
hészegylet, mint az erdélyi gazdasági egylet választmánya ré
széről az, hogy a „Méhészeti k ö z 1Ö n y t‘! szoros — és re
méljük állandó — kapocscsal az „E rd él y i g a z d á‘‘-hozfűzte, 
miáltal ugyan első sorban saját tagjainak nyujtoltak kedvezményt, 
de másfelől a távolabb álló, az egylet kötelékén bármi oknál 
fogva kívül maradó nagy közönség elismerésére is bizton szá
míthatnak!

De midőn ezen első számunk ajándékot hoz, nem egészen 
önzetlenül teszi azt, mert t. olvasóitól — viszontajándékot vár! 
Várja annak a sok becses tapasztalatnak közlését, megírását, 
mely évente, havonta, sőt mondhatni naponta a mezőgazdaság 
óriási terén előfordul; mert nem ismételhetjük eléggé, hogy az 
lesz a legjobb gazdasági szaklap, melyet 
maguk az olvasók imák meg! A formával ne törődjenek 
a t. gazdatársak, küldjék el;a mit tudnak, a legegyszerűbb alak
ban, meztelen valóságban, — majd a szerkesztő dolga lesz az
tán azt kissé felcziczomázni és szükség szerint úgy felöltöz
tetni, hogy a világ elé léphessen! Azért nyúljunk bátran a pen
nához és minél többször ragadjuk meg azt. ...

Azon reményben, hogy az uj kettős laptól t. közönségünk 
anyagi-szellemi támogatását megvonni nem fogja, újból is azt 
kívánjuk: ,.B o 1 d o g uj évet!“

Kolozsvárt, 1887. deczemberhó 3f-én.
A szerkesztő.

Aratási statisztika.
Midőn az 1887. évi aratasi statisztika adatait Erdélyre 

nézve részletesen, az egész országra pedig legalább átlagokban 
közöljük, nem vélünk felesleges munkát teljesíteni A statisztika 
fontosságát ma már mindenki ismeri' sok általános érdekű do
logra vet fényt és felvilágosit oly tényeket, melyek különben 
örökre setétségben maradtak volna. E czikkben az orsz. sta
tisztikai hivatal beosztását fogjuk követni, mely a következő:

1. Duna balpartja: Árva, Bars, Esztergom, Hont, 
Liptó, Nográd, Nyitra, Pozsony, Treocsén, Turócz és Zólyom- 
megy ékkel.

2. Duna jobb partja: Baranya, Fehér, Győr, Komá- ‘ 
rom, Moson, Somogy, Sopron, Tolua, Vas, Veszprém és Zala- 
megyékkel.

3. Duna-Tisza köze: Bács-Bodrog, Csongrád, He
ves Jász-Nagykun-Szolnok és Pest-Pilis-Solt-Kiskunmegyék- 
kel.

4. Tisza jobb partja: Abauj-Torna, Bereg, Borso d 
Gömör és Kis-Hont, Sáros, Szepes, (Jng és Zemplénmegyékkeb

5. Tisza balpartja: Békés, Bihar, Hajdú, Márama- 
ros, Szabolcs, Szathmár, Szilágy és Ugocsa-megyékkel.

6. Tisza-Maros szöge: Arad, Csanád, Krassó-Szö- 
rény, Temes és Torontál-rnegyékkel.

És végül 7. Erdély a hozzá tariozó 15 megyével.
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Ezen táblázatból fátható, hogy <884 tői 1887-ig az őszi 
haza vetések terűiéiben 179 325, a rozs-vetések 37 815, az 
árpa-vetések 47,930, a zab vt lések pedig 233,142 katasztrá- 
lis hold növekvést mutatnak, egyedül a repcze-vetések kiterje
dése apadt 1 15,752 holddal, tehal többet mint 60%, ezen fe
lette nagy csökkenés eléggé megmagyarázható a fokozatosan 

csekély holdanként! állag termésekből, melyek 1884-től csak 
3 70, 3 01, 3'10 és 4-53 mrm.-t lesznek. Az összes termés 
mennyiségek 1887-ben minden gabonanemnél az előző éveké
hez képest jóval nagyobbak, minek a nagyobb bevetett terüle
ten kívül a jobb termesek is okozói. Egyedül a repczében mu
tatkozik az összes termésben is hiány az előző évekkel szemben 
és pedig az 1884 évi terméshez képest 52 %-al, az 1885-ik, évihez 
pedig 44%-al. De azon termelők, kik az idén is arattak repczét, 
átlagosan jobb terméseket kaptak az elmúlt 3 év bármelyikénél, 
természetesen egyes speczialis eseteket tekintetbe nem véve.

A termény-árak a múlt évben a budapesti tőzsde jegy
zései szerint a következőleg alakultak: búza 8 írt 36 kr., rozs 
6 frt 45 kr., árpa 7 írt 8 kr, zab 6 fit 41 kr.

Az 1887-i k évben pedig búza 8 írt 32, rozs 6 frt 15, 
az árpa 6 frt 05 kr, a zab 5 frt 87 kr. értéket mutatnak közép 
árban. Megjegyzem itt, hogy az árpánál csakis a takarmány
árpa ára van számítva. Erdélyben 1887-ben átlag egy 
métermázsa búza ára 6 frt 10 kr. volt, legalacsonyabb állag 
Kis-Küküllömegyében 5 frt 71 kr., a legmagasabb Szebenme- 
gyében 6 frt 57 kr. volt.

Rozs átlag 5 frt 1 kr. Legalacsonyabb átlag Fogaras- 
megyében 4 frt 75 kr. A legmagasabb Csikmegyében 5 frt 42 
krral. Árpa átlag 4 frt 79 kr. Legalacsonyabb átlag Három- 
székmegyében 4 frt 04 kr, a .legmagasabb Besztercze-Naszód- 
megyében 5 frt 88 kr Zab és tön kö 1 y állagára 4 frt 21 
kr, legalacsonyabb Háromszékmegyeben 3 frt 76 krral, a leg
magasabb Alsó-Fehérmegyében 4 frt 84 kr.

Repcze átlag 9 frt 80 kr., a legalacsonyobb Hunyad- 
megyéberi volt 9 frt 40 krral, a legmagasabb Alsó-Fehér- és 
Torda-Aranyos megyében 10—10 írttal.

Az országos'átlagértékeket 1886 és 1887 röl, az 5-ik 
oldalon levő táblázatban látjuk, valamint az ezen átlag-árakkal 
számított termések összes értékét is.

A mint látható, 1887-ben az előző évhez képest nemcsak 
az országos átlagok mutatnak esést, hanem a budapesti árak is 
és pedig a búzánál 4 krral, a rozsnál 30 krral, az árpánál 1 frt 
3 kiral, a zabnál 54 krral. Az árak tehát hanyatlottak tavaly 
óta meglehetős mértékben, az egyetlen egy repczénél mutatko
zik növekvés. Az összes termés értéke azonban még is jóval 
meghaladja! a tavalyit mindenütt, — kivévén a repczéuél, melynél 
mínusz mutatkozik, minek oka a bevetett területek kiterjedésé
nek nagy csökkenésében van ; — hiában, a 6 frtos búza árak mel
lett a gazdának a lehető biztos jövedelmet nyújtó gabnafélékhez 
kellett folyamodnia j a nagy koczkázattal járó terményeket pedig 
a lehető legkisebb mérvre szorítani.

Hogy ez tényleg igy van, kitűnik onnan is, hogy az 1885- 
ik évi 9 frt 91 kr. búza átlagárral szemben az 1886-ik év 
némi emelkedést mutatván, a bevetett területek 1887 re tete
mesen növekedtek és pedig a tavasziaknál 181072 k. holddal, 
az őszieknél 207140 k. holddal, a repczénél azonban a folyto
nos csökkenés, mely ISSi-től kezdve tart, 1887 re is kiterjedt. 
Migaz ősziek termelésének növekvése 1881-el szemben percent 
számban csak 3%-ot mutat, addig a tavasziaknál 5%-ot, sőt 
ha az 1885. és 1886. éveket is összehasonlítjuk 1884-el, a
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percent-számban való növekvés még nagyobb lesz, úgy látszik 
a tavasziaknak fokozottabb mérvben való termelése kiegyenlí
tettebbé teszi a jövedelmet.

A nyári termények összes értéke az idén 4696744-49 írt 
1886-ban pedig 381611900 Irt, a különbözet tehát-}-88062549 
írt vagyis 18—19%.

Lássuk most az erdélyi megyék és Szilágymegye termési 
viszonyainak táblázatos kimutatásait. (Lásd a következő hasá
bon és a 6-ik oldalon.)

Ezen összeállításból látható, hogy a legkisebb bruttó-jö
vedelem volt Besztercze-Naszód-megyében 20 frt 28 krral és 
legnagyobb Brassóban 44 írt 63 krral. Az átlaghoz, mely 29 
írt 13 krt tesz, legközelebb áll Szolnok-Dobokamegye 29 írt 
97 krral. —

' Ezen rövid vázlatban adjuk képét Magyarország idei 
aratási eredményének, mely annyiban elég vigasztaló, hogy 
1883 tói kezdve ilyen aratás még nem volt s a termények 
összes értéke, daczára az alacsonyabb áraknak, a felsorolt elő
ző éveket mind felülmúlja.—

Fényes Károly.

Megye

A learatott 
összes terület 

kát. 
holdakban

Esik 1 kát. 
holdra átlag 
bruttó jöve

delem 
forint.

Alsó-Fehér....................... ‘ 85787 23-76

Besztercze-Naszód . . . 45624 20-28

Brassó............................. 47658 44-63

Csik................................... 52290 32-14

Fogaras ...... 41879 3058

Háromszék . . . . . 76752 26 31

Hunyad ...... 105250 2042

Kis-Küküllő ...... 41858 20’97

Kolozs............................. 123306 37'31

Maros-Torda . . . . 79505 42 24

Nagy-Küküllő .... 70945 4013

Szeben ............................. 51160 35’84

Szolnok-Doboka . . . 93782 29’97

Torda-Aranyos . . . . 82375 2011

Udvarhely....................... 57552 34-24

Szilágy............................. 85572 3201
1 ’•?

fiatalunk Budapesten.
A „Gazdasági lapok" — az országos gazd. egyletnek 

sokoldalú és jelesen szerkesztett közlönye — karácsonyi szá
mában a következőket irja:

„Az országos gazdasági egylet kertészeti szakosztályának 
1887. deczemberhó 17-én tartott ülésén első sorban ízlelés alá 
került az ország különféle vidékeiről érkezett „Batul“, mely úgy 
külső kinézésénél, mint belső jelességénél fogva, a nagyban 
termelésre érdemes fajok között a legkiválóbbak egyikének 
nyilváníttatott, annál inkább, minthogy már a budapesti pia— 
czon is tökéletesen honossá lett és határozottan azon kevés al
mafaj közé sorozható, melyek itt kitűnő keresettségnek örven
denek. Figyelmet érdemel, hogy a több vidékről beérkezett Ba- 
tulok közül, úgy nagyságra és külső szépségre, mint belső mi
nőségre nézve is, a kecskeméti találtatott a legjelesbnek és leg
szebbnek. Ugyanez alkalommal izleltetett a Kodolányi Antal 
nr által Veszprémmegyéből hozott és a Batulhoz nagyon ha
sonló almafaj is, melyről a bemutató azt mondja, hogy ott „Tu- 
lok“-almának neveztetik, hogy rendkívül bőtermö és hogy igen 
keresett áruczikk, de melyet a szakosztály csak jóminöségii ,
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gazdasági gyümölcsnek nyilvánított, a puszta-giczi jószágveze
tőség pedig megkerestetni határoztatott, hogy ezen gyümölcs 
eredetét és egyéb sajátságait illető tapasztalatait a szakosztály- 
lyal közölni szíveskedjék." —

Igen sajnáljuk, hogy a rövid tudósításban a szóban forgó 
vidékek megnevezve nincsenek és így azt sem tudjuk, 
hogy Erdély legkitűnőbb ősahnájának hazája szerepelt-e e ver
senyben vagy nem? Mert tisztelet-becsület Kecskemétnek, mely 
1881 óta óriásit haladott és melynek fajra, alakra és izre egy
aránt kitűnő gyümölcse 1885-ben laikust és szakértőt egyaránt 
meghódított; — de azt tnár mégsem tudjuk elhinni, hogy jobb 
Batulja legyen, mint az erdélyi Marosmenlének! Ily próbákat jó 
előre kellene tudatni, hogy az illetékesek is részt vehessenek; mert 
ha akkor tartatnak, midőn a gyümölcs java már el van adva, 
vagy más utón értékesítve, a fennmaradt példányok nem mindig 
képviselik a faj kellő minőségét és fejlettségét! —

Istállói álláshelyek.
Álláshelyek készítésére kitűnőnek bizonyult az agyag, 

égetett mészpor és polyvából készült keverék, melyet gyengén 
nedvesített állapotban az alkalmazás helyén jól összekeverünk 
s azután erősen IesulykoJunk. E keverék tapasztalás szerint igen 
tartós, romlás esetén is igen könnyen javítható s ezért jobb a 
deszkázásnáí, nem oly kemény, mini a téglából rakott álláshely, 
tisztábban tartható és tartósabb mint a tisztán agyagból készült, 
szóval igen sok előnnyel bír. Használhatóságát egyébként igen 

I könnyen megmagyarázhatjuk magunknak a következőkkel: az 
égetett mészmegoltása pillanatában keveredve a homokkal, 
igen szilárd, "Szinte szikla keménységségü masszát képez, kova
savas mész vegyületet alkotván. A közönséges vakolatban a 
mész csak lassan alakul át és pedig szénsavas mészszé. Építé
szeink csak azért nem alkalmazzák ezen készítés módját a va
kolatnak, mert e készítés mód és különösen a már kész vako
latnak alkalmazása nagy gondot igényel. Állítólag az ily vakolat 
csaknem oly tulajdonságú, mint a gyps, gyorsan szárad és ha 
megszáradt, nem veszi be a vizet, nem mállik szét stb.

A fentebbi istállópadlóul ajánlott keveréknél már most e 
processus úgy magyarázható, hogy a mész vegyül az agyagföld 
kovasav tartalmával (melyből több-kevesebb minden agyagföld
ben szokott lenni-) s ez által a keverék igen szilárddá lesz, de 
nem szikla keménységű, mert ezt az agyag és polyva nem en
gedi. A rendes vakolathoz t rész oltott tnészhez 3 rész homo
kot számítanak, az oltott mészben pedig van 21/3 —3 rész víz; 
ugyanezen arány megfelelő lesz a kérdéses keveréknél is, a 
polyvából csak annyit adunk hozzá, a mennyit a keverék jól fel 
vesz és megköt. A munkálatnál az agyagot és meszel vékony 
rétegbe elteregelve sulykolhatjuk és a polyvát reáhintvén, szin
tén bele sulykoljuk. Az arány nagyban úgy volna tehát megál
lapítható, hogy 90 sulyrész agyagra 10 sulyrész oltatlan meszel 
veszüuk s ezt meglocsoljuk 20—25 sulyrész vízzel, polyvából
2—5 részt sulykolva hozzá. Minél tisztább az agyag, aránylag 
annál kevesebb mész és polyvára lesz szükségünk, ellenkezőleg 
nagyobb homoktartalommal bíró agyaghoz több meszel kell 
vennünk, de több polyvát is, hogy az állás kellő rugalmasság
gal bírjon. — (G. L.J

p i a c z i Arak.
A heti vásár

Gabona 
mérték

tiszta
búza

elegy
búza

rozs árpa zab
török
búza

100 kilo 1 köb
méter 1 kilo 

marha
hús

helye napja széna
szal
ma tűzifa

1 k r a j c zár o k b a n

Budapest deczember 28 metermázsa 750 570 540 560 520
Brassó deczernber 23 hektoliter 550 375 340 315 160 360 210 140 230 36
Deés deczember 20 » 600 440 450 — 240 560 540 210 320 24
Fogaras deczember 23 n 520 470 350 — 180 350 250 180 200 28
Gyula-Fehérvár deczember 24 K 580 410 390 — 200 400 300 200 260 28
Kézdi-Vásárhely deczember 22 510 430 310 260 155 440 270 90 220 28
Kolozsvár deczember 29 métermázsa 680 — 470 — 400 500 300 240 300 34
Maros-Vásárhely deczember 29 metermázsa 683 560 490 — 396 455 220 100 340 32
Nagy-Szeben deczember 30 hektoliter 505 385 340 350 180 370 180 100 300 34
Nagy-Várad deczember 27 n 494 418 330 340 195 335 320 170 350 48
Sepsi-Szent-György deczember 27 » 500 480 340 290 150 400 300 100 150 24
Szász-Régen deczember 29 n 525 450 325 290 165 350 320 180 260 28
Torda deczember 17 » 575 350 350 180 310 300 30 238 24 í

1
l
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A hordó töitögetése.
Ha egy borral egészen meg öltött és jól beaknázott hor

dót nehány hét múlva meg’ízsgálunk, tapasztalni fogjuk, hogy 
abból egy bizonyos mennyiség hiányzik.

Ezen hiány onnan ered, hogy a bor egy része a hordó
donga likacsain elpárolgott. Az ily elpárolgott bort töltögelés 
által szokás a bor korához képest 2—4 heti időközökben pó
tolni, nehogy a bor a levegővel és abban levő csirmagvakkal 
huzamosabb ideig éririkezésbe jöjjön és ez által elromoljék. A 
bor kisebb vagy nagyobb elpárolgása, a pincze nedves vagy 
száraz voltától és a hordóknak régi vagy uj állapotuktól van 
függővé téve. Nedves pinczékben kisebb ugyan az elpárolgó bor 
mennyisége, de annak azután azon hátránya van, hogy a hor
dók könnyen penészesednek, az abroncsok pedig a rozsdától 
igen meg lesznek támadva. Száraz pinczékben ennek ellenke
zője tapasztalható Uj hordóknál, melyeknek belső részei még 
borkömeulesok, nagyobb az elpárolgás, mint a régieknél. Kü
lönös súlyt kell fektetni a löltögetésre felhasználandó bor mi
nőségére, noha általánosságban erre épen nem szoktak figyel
met fordítani. Ez az oka azután nem ritkán a borok megbele- 
gédésének, mert bármilyen legyen is a feltöltésre használt bor, 
de ha beteg, elég arra, hogy az egész hordó bort elrontsa. Leg
gyakrabban ez oka a virágosodás vagyeczetesedésnek. A töltöge- 
tés alkalmával a hordó szája minden piszok, penész és mocsok
tól megtisztítandó először nedves, azután száraz ruhával; csak 
ezután öntjük be a feltöltesre szánt bort. A löltögetésre inkább 
jobb, mint rosszabb minőségű bort használjunk, de legalább 
is hasonló minőségül, a feltöltendő borral. Magában értetődik, 
hogy beteg borok e czélra nem használhatók, mert tény, hogy ha 
egy csepp eczetesbort használunk, ez képes az egész bormennyi
séget eczetessó tenni. Különösen tartózkodjunk finomabb ó vagy 
már kész borokat fiatal vagy még erjedésben levő borral feltöl
teni, ez határozottan káros, mert képes magát a feltöltendő bort 
nyugalmában megzavarni, zavarossá tenni. Különösen a gyen
gébb borokat kell gyakran feltölteni, mert ezek hamarább 
elromlanák. — (8. L.)

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS.

I Lótakaró kiviteli ház.
| Első legolcsóbb forrás.

*
Lónak 

betegsége, 
Gazda 
veszte
sége.

„X-------------

Meleg 
pokrócz — 
takaró: 
Egész
séges 

lesz a ló ! -----K
| Szenzátics lxird.etés . 
I minden t, ez. lótulajdonos részére! 
í A Romániával, Orosz- és Németországgal folyó vám- és 
| kereskedelmi háború következtében, mely az üzleti forgalom 
| teljes megszűnését és az árukivitel teljes megszakítását ered- 

K ményezte, valamint a jelenlegi harezias helyzet és rósz üzleti 
El viszonyok folytán, raktáraimban száz meg száz tuczatonként 
skj hever a lótakaró, mely ezen országokba volt szánva, úgy 
H hogy kénytelen vagyok takaró készletemen minden áron túladni, 
rag Ezen takaróim az első, több ízben pályadijazott bécsi 
H pokróczgyárban készültek: pompásan kidolgozott nehéz, tö- 
|H mór takarók, melyeket a legjelentékenyebb főurak, uradal- 
“ mák, gazdaságok, ménesek, kocsitulajdonosokáitalalegnagyobb 
|| megelégedéssel használtatnak és szépségük, ritka jóságuk és
8 utói nem ért olcsóságuknál fogva mindenütt a legmelegebb 
| elismerésre találnak, a mit a naponta beérkező, legkielégi-
3 több utánrendelési levelekkel igazolhatok.
| Egész Ausztria-Magyarország és Olaszország t. ez. ló- 
| tulajdonosainak utánvét vagy az összeg előleges idejuttatása 
| mellett küldök

| elsőrendű lótakarókat,
| darabja 190 cm.’, hosszú, 130 cm. széles, legjobb, élpusztit- 
| hatlan minőségben, sötét alapon, élénk színű bordűrrel, sűrűhat lan minőségben, sötét alapon, élénk színű bordűrrel, 

és meleg, szolidan kidolgozva, darabonként csak

W 1 frt 50 kr.

i 

I Divatos séta-takarók ^STt^^vörfi £: I 

H dürrel, mintegy 2 méter hosszú és l'/2 méter széles, kitűnő IS 
H első rendű minőség, darabja csak , gj
| ' W 2 frt. .... |
| Elegáns kénsárga fiakeres vagy ura-1
H nÁfltí mintegy 2 méter hosszú és 1V2 méter
|| öftgl vcvACbl Uxi., széles, négyszeres széles, feketesárga 
|B vagy kék vörös bordűrrel, a legelegánsabban kiállítva, min- 
H den lónak dísze, darabja csak . .
1 W*  2 frt 50 kr. -W
i Ha tehát lovai számára jó, szép és meleg takarókat ki- 
| ván, akkor használja fel azonnal ezen kedvező alkalmat, mely 
| alig fog visszatérni és rendelje meg ezen igazán jó takaró- 
« kát. Tegyen egy próbakisérleiet és nagyon meg lesz elé- 
| gedve, valamint ismerőseinek is ajánlani fog, a miért igen 
| hálás leszek.

B
 Megrendelés esetén kérem nagyon pontosan teljes czimét, 

azaz : név, állás, lakhely, utolsó posta és országot feladni, hogy 
az elküldésnél zavar ne történhessen. Teljes tisztelettel

| K.ZELINKA,

í1-3-) Wien. Mattheusgasse Ni*.  5.
t ’.PAy ■

XXXXXXXXXXXX5
ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS!

A nyitravölgyi gazdasági egylet agrár meteorológiai
observatoriumának „Időjárási naptára Magyarország ré
szére“ 1888. évi január l-töl már Vl-ik évfolyamába lépvén, 
erre előfizetési felhívást intéz a miveit magyar gazdakö- 
zönseghez

Az időjárási naptár havonként kétszer jelenik meg, 
magyar vagv német nyelven megrendelés szerint, a postai 
levelezőlapok dupla nigvsagában.

Egész évi előfizetési ára 2 frt és csakis ilyen fo- 
gadtatik el.

Az előfizetések az agrár-meleoroloeiai observatorium- 
hoz, Ó-Széplahra, u. p. Brogyán - intézendök.

Ö

IMQ G-i2) 20. Az igazgatóság, p

í

(2) (1-3.)

Nyomatott Gámán János örököseinél, közép-uteza Minorita-épület.


